



Αριθ. Πρωτ.: 586  
Αθήνα, 21/12/2023

**Θέμα: Αναδρομική ακύρωση καρτών και επιστροφή βοηθημάτων φέρνει σε απόγνωση χιλιάδες ανέργους, χριστουγεννιάτικα. Καλούμε το Υπουργείο Εργασίας να διαχειριστεί το ζήτημα με κατανόηση και ανθρωπιά.**

Η Ομοσπονδία μας έχει λάβει δεκάδες καταγγελίες ανέργων σύμφωνα με τις οποίες, τις μέρες πριν τα Χριστούγεννα, τους ακυρώνεται από τη ΔΥΠΙΑ η κάρτα ανεργίας και τους ζητούνται αναδρομικά επιδόματα έως 10.000 ευρώ!

Συγκεκριμένα, το υπουργείο Εργασίας ζήτησε και έλαβε από το υπουργείο Παιδείας στοιχεία φοιτούντων σε δημόσια ΙΕΚ και άλλες δημόσιες επαγγελματικές σχολές (μόνο) και όχι από ιδιωτικά ΙΕΚ ή σχολές (σύμφωνα με τα αναφερόμενα των καταγγελλόντων) από το 2017 μέχρι σήμερα.

Στη συνέχεια, με απόφαση του, απέστειλε τις λίστες των σπουδαστών στις υπηρεσίες της ΔΥΠΙΑ και ζητά τη διασταύρωση και την αναδρομική αφαίρεση της κάρτας ανεργίας και διακοπή των παροχών της "από το χρόνο έναρξης φοίτησης" για κάθε ένα κάτοχο της κάρτας, εφόσον αυτός έχει φοιτήσει σε κάποιο ΙΕΚ, ή άλλη δημόσια σχολή.

Μάλιστα, φτάνει να ζητά την επιστροφή από τους ανέργους όλων των προνοιακών επιδομάτων από το 2017 με ποσά που φτάνουν από 500 έως και 10.000 ευρώ!!!! (Αφού άλλοι φοίτησαν το 2018 και άλλοι το 2022, χωρίς ποτέ να τους αφαιρεθεί η κάρτα ανεργίας και έλαβαν σχετικά επιδόματα).

Να σημειωθεί ότι πρόκειται, στην πλειοψηφία τους, για μη επιδοτούμενους φοιτητές δημοσίων ΙΕΚ για τους οποίους δεν προέκυψε από τις σπουδές χρηματικό όφελος.

Παρά το γεγονός, ότι στους όρους χορήγησης της κάρτας προβλέπεται η "μη καταχρηστική" της λειτουργία, εν τούτοις, ουδέποτε υπήρξε ενημέρωση, ή προειδοποίηση προς τους φοιτητές (είτε από τη σχολή κατά τη διάρκεια της εγγραφής τους για τις συνέπειες που θα απέφερε αυτή, ούτε προς τη ΔΥΠΙΑ παλαιότερα ΟΑΕΔ για την εγγραφή τους, ώστε να διακοπεί άμεσα η κάρτα και να μην λάβουν τις επιδοτήσεις, που τώρα ζητούνται πίσω από χιλιάδες ανέργους.

Επιπλέον, η ΔΥΠΙΑ δεν προβλέπει άμεση διακοπή της κάρτας τώρα που διαπίστωσε το πρόβλημα, αλλά αναδρομική καθώς η κάρτα ανεργίας ήταν σε ισχύ και μετά τη φοίτηση και την ολοκλήρωση των σπουδών.

Το αποτέλεσμα είναι, λίστες με εκατοντάδες, ίσως και χιλιάδες ονόματα ανέργων να έχουν στερηθεί την κάρτα ανεργίας και τα όσα λίγα προνόμια της, ενώ πρακτικά δεν έλαβαν ούτε ένα ευρώ και ουδέποτε κατάφεραν να απασχοληθούν, μόνο και μόνο επειδή εγγράφηκαν σε ένα δημόσιο ΙΕΚ για να αναπτύξουν τις δεξιότητές τους. Επιπλέον, σε πολλούς δεν έχει καν σταλεί ενημερωτικό e-mail από τη ΔΥΠΙΑ ενώ τα ποσά έχουν καταλογιστεί.

Με βάση την απόφαση αυτή, σύμβουλοι εργασίας πιέζονται από τις περιφερειακές διοικήσεις να διακόπτουν αναδρομικά τις κάρτες ανεργίας, με ότι αυτό συνεπάγεται για ευάλωτα άτομα, όπως μακροχρόνια άνεργοι, ανύπαντρες μητέρες σε ανεργία, εγκυμονούσες, κτλ.

Πρόκειται για τεράστιο κοινωνικό πρόβλημα καθώς τα χρέη θα περάσουν στην εφορία, εάν δεν καταβληθούν και φυσικά ουδείς έχει τη δυνατότητα να τα καταβάλει.

Οι ευθύνες των δύο υπουργείων για τον αναδρομικό έλεγχο δεν πρέπει να μετατίθενται στους ανέργους, οι οποίοι μάλιστα όχι μόνο δεν ενημερώθηκαν ποτέ, αλλά συνέχισαν να έχουν κάρτα ανεργίας, χωρίς να υπάρξει προειδοποίησή τους, ή ακόμη και να τους διακοπεί εγκαίρως ώστε να την επανεκδώσουν μετά τη φοίτηση. Σε όλο το διάστημα από το 2017 η ΔΥΠΑ ανανέωνε κανονικά τις κάρτες τους και τους παρείχε τα προβλεπόμενα επιδόματα.

Η ανάπτυξη της χώρας, η μείωση της ανεργίας και η υποστήριξη της θεωρίας περί ανάγκης εργατικού δυναμικού από τρίτες χώρες πρέπει να βασίζεται σε πραγματικά δεδομένα και όχι στατιστικούς χειρισμούς που φέρνουν σε ακόμα πιο δύσκολη θέση τους νέους ανέργους. Επιπλέον η είσοδος εργατών τρίτων χωρών στην αγορά εργασίας δεν πρέπει να δημιουργήσει ένα ακόμα καθοδικό σπινάλ στους μισθούς των εργαζομένων.

Καλούμε το Υπουργείο Εργασίας να αντιμετωπίσει με ανθρωπιά και κατανόηση το συγκεκριμένο ζήτημα που από ότι φαίνεται απασχολεί χιλιάδες ανέργους στη χώρα.

Για το ΔΣ της Ο.Σ.Ε.Τ.Ε.Ε.

Ο Πρόεδρος

ΑΝΔΡΕΑΣ ΣΤΟΪΜΕΝΙΔΗΣ



Ο Γενικός Γραμματέας

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΑ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ

[Http://www.osetee.gr](http://www.osetee.gr) E-Mail: [info@osetee.gr](mailto:info@osetee.gr)

Τηλ: 210.88.38.203